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Trop vite, trop haut... trop long

Effectuer Uatterrissage parfait n’est pas toujours évident d’autant que les conditions idéales de
vent, de trafic, de savoir-faire, etc., ne sont pas toujours réunies.

approche idéale doit étre conduite de fagon a présenter lavion en :

courte finale 4 une vitesse-air indiquée la plus proche possible de :

la vitesse recommandée pour latterrissage. Pour les avions légers, :
on prend 130% de la vitesse minimale de sustentation dans la configura- :
tion datterrissage (1,3 VSO). Ensuite, pendant larrondi, la vitesse régresse
jusqu une valeur A peine supérieure a VSO, Lappareil touche le sol a un :
angle d’incidence proche de langle de portance maximale. Ainsi, toute :
variation de cet angle (en plus ou en moins) due a la réaction du sol sur les
roues ne peut produire quune diminution de la portance donc provoque :
latterrissage. Avec un excédent de vitesse, laugmentation de incidence :
conduirait au rebond. Malheureusement, ce schéma idéal de latterrissage :
réussi niest pas toujours facile 4 réaliser. Les mouvements de latmosphere :
(vent, turbulence), une approche quon na pas eu le temps de stabiliser, un :
changement de stratégie imposé par le trafic, une difficulté a maintenir la
vitesse recommandée pour des raisons personnelles. .. sont autant de fac- :
teurs susceptibles de perturber la stabilisation de la bonne vitesse pendant :
la finale. Vitesse ou trajectoire trop basses constitueraient de graves fautes
de pilotage. Trop hautes, elles sont une solution plus sécurisante qui met :
3 labri du décrochage ou du toucher prématuré. Dans ce cas, lexcédent :
dénergies (cinétique et potentielle) nécessite détre résorbé car lavion refuse
datterrir. On court alors, comme on le voit dans les exemples qui suivent, :
des risques réels susceptibles dendommager les appareils et parfois les :
occupants. Car si la gravité d'un rebond a latterrissage ou d'une sortie en
bout de piste na, en général, rien de comparable 4 celle dun décrochage en :
finale, les conséquences sont toujours ficheuses pour le matériel et parfois :
pour les pilotes et les passagers. Les deux derniéres années, 2013 et 2014,
nous donnent Joccasion de consulter de nombreux rapports daccidents :
liés & une arrivée trop longue et inadaptée a la piste. Nous avons choisi de :
commenter ceux qui, dans leur diversité, montrent les causes initiales qui
y ont conduit. Le rebond ou la sortie de piste en sont la plupart du temps :
des conséquences pour lesquelles nous avions déja fait des mises en garde :

que nous vous engageons a relire : voir Info-Pilote n°656, n°667 et n°688.

1. Les difficultés pour réussir
Uatterrissage trop long (trop haut et/ou trop vite)

A priori, arriver un peu plus vite qu’ la vitesse recommandée en finale :

ne présente pas de danger immédiat a condition toutefos :
« de respecter les limitations comme VLE ou VFE;

« de sétre assuré que la piste sera :
assez longue pour résorber fexcé- :
: un exercice difficile et a éviter

dent de vitesse.

Il sagit méme dune majora-
tion recommandée lorsque le vent :
souffle en rafale ou, pire, lorsque :
Ton redoute une inversion du sens :
du vent & proximité du sol (cisaille-
i remonter. Il sagit dun exercice :
¢ difficile, qui demande une concen- :
| tration supplémentaire dans le :
: but de réussir un palier 4 hauteur :

ment de vent).

1.1 La piste est-elle
assez longue?

11 faut pouvoir disposer des élé- :
ments chiffrés pour déterminer :
la nouvelle distance datterrissage :
(DA 15) et aussi la distance de rou- :
lement nécessaire pour controler la
vitesse ou pour sarréter. Comme le :
rappelle la conclusion du rapport :
BEA n°2 (voir tableau), pour un
avion léger la distance datterrissage :
DA augmente denviron de 10% :
par tranche de 2 kt de vent arriére.
Cst prés de 50% de distance (de :
roulement ou de palier en effet de :
sol) en plus pour 10kt dexcédent :
de vitesse. Qu’il soit di au vent :
* train principal en premier.

Attention aux appareils & pro- :
fil daile laminaire! Comme le :
rappelait Yvon Bellec dans notre :
: rubrique publiée dans Info-Pilote
i n°704, la finesse peut augmen- :
¢ ter encore davantage que sur les :
: avions 4 profil classique. Dans ce :
cas, lappareil est plus long a décé- :
: lérer vers la vitesse suffisamment :
: basse qui permet l'atterrissage.

arriére ou a une vitesse majorée.

1.2. Tangenter le sol sans
toucher, ni remonter :

Lautre difficulté posée par une :
arrivée 4 une vitesse-air trop éle- :
vée est liée a la nécessité deffectuer :
un long palier de décélération sans :
toucher le sol mais sans non plus

constante (la plus basse possible) :
mais 4 vitesse, & incidence et 2 :
assiette toutes trois progressive- :
ment évolutives. Refuser le sol :
sans reprendre de la hauteur! Au :
contraire, en terminant larrondi :
4 une vitesse proche de VSO, lap- :
pareil se pose tout seul et nécessite
de ce fait moins d’habileté et de :
concentration. En effet, le tou- @
cher des roues sur le train princi-
pal éloigne le risque d'un mauvais :
atterrissage, notamment sur le train
avant en premier. A VSO, Tappareil :
est assez cabré pour toucher sur le :

2 - Bref exposé des faits

et des conclusions

des rapports du BEA :

» Exemple 1: la remise de gaz :
est souvent la bonne décision. Ne :
pas linterrompre si on lengage.

Un pilote en finale redoute 'in- :
cursion d'un avion au point darrét. :

¢ 1l entame une remise de gaz puis :
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